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         Проведено очередное заседание клуба «Подросток» 
Очередное заседание клуба «Подросток» для учащихся 10 – 11 классов КОГКУ «Тужинская школа – интернат для детей – сирот и детей, оставшихся без попечения родителей» состоялось 2 апреля в районной библиотеке пос. Тужа.

Указанное мероприятие было проведено по инициативе районного управления образования.

Перед подростками выступил прокурор района старший советник юстиции С.В. Шевнин.

Прокурор района сделал краткий обзор следственно – судебной практики по уголовным делам о преступлениях, совершенных как несовершеннолетними, так и в отношении несовершеннолетних.

Он еще раз обратил внимание школьников на пагубность употребления алкоголя и наркотиков, рассказал о крайне отрицательных последствиях «побегов» детей из школы.

Подростки еще раз услышали о недопустимости проявления экстремизма и терроризма.

Во время встречи школьникам рассказывалось также о роли и предназначении Вооруженных Сил, о необходимости защиты Родины, об особенностях призыва и прохождения военной службы, о требованиях, предъявляемых в настоящее время к военнослужащим.

К слову, сам районный прокурор проходил военную службу в 1986-88 г.г. в Краснознаменном Дальневосточном военном округе Советской Армии.

Кроме того – школьникам рассказывалось о задачах правоохранительных органов, о возможности получения юридического образования, а также - об особенностях работы в органах прокуратуры.

В завершении встречи прокурор ответил на вопросы детей.

(По материалам прокуратуры Тужинского района). 






