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О результатах проведения в Тужинском районе антинаркотической акции «Будущее Кировской области – без наркотиков»

В период с 5 мая по 5 июня 2015 года на территории Кировской области проводилась очередная антинаркотическая акция «Будущее Кировской области – без наркотиков».
Соответственно, в течение указанного периода времени на территории Тужинского района также был проведен целый ряд как запланированных, так и внеплановых мероприятий.
Например, полицией принимались меры, направленные на получение информации о фактах и местах криминального распространения наркотиков, их потребления, выявление и пресечение преступной деятельности.
С участием правоохранительных органов, а также органов местного самоуправления, образования и здравоохранения было проведено более полутора сотен различных мероприятий в рамках правового просвещения и воспитания, в целях создания условий для формирования активного участия граждан в противодействии наркомании и наркопреступности.
При этом в Тужинском районе наиболее часто проводились такие мероприятия, как:
- выступления в образовательных учреждениях;
- встречи в трудовых коллективах;
- лекции, беседы, встречи с населением;
- культурно – массовые мероприятия;
- спортивные соревнования.
Далее, распространялись специально изготовленные брошюры антинаркотической направленности.
Кроме того, в печатных и электронных СМИ был опубликован ряд заметок соответствующей категории.
В целях правового просвещения граждан мы им рассказывали об опасности наркомании, о необходимости противодействия незаконному обороту наркотических средств и психотропных веществ, а также запрещенных курительных смесей и смесей, не отвечающих требованиям безопасности жизни и здоровья граждан, разъясняли положения административного и уголовного законодательства.
В обязательном порядке приводились примеры из конкретных уголовных дел названной категории, рассмотренных судами, и т.д.
Проведение подобных мероприятий, уже неоднократно показавших свою эффективность, в дальнейшем будет продолжено.

(По информации прокуратуры Тужинского района).


